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Vernim in nevernim v premislek Italijanski komunisti v zadregi
Dr. Jakob Ukmar je pred časom imel 

na tržaškem radiu govor, iz katerega smo 
iztrgali nekaj misli o veri v premislek 
vernim in nevernim sedaj v adventnem 
času, ko se pripravljamo na rojstvo na
šega Odrešenika.

*  *  H«

Zastavimo si vprašanje: Odkod religija? 
Najprej konstatiramo, da je religija splo
šen pojav v zgodovini človeškega rodu. 
Posamezne oblike religije so različne in 
te razlike imajo različne vzroke. Toda 
religiozna zavest je vedno in povsod ena
ka; zato mora imeti vedno in povsod isti 
vzrok. Ta religiozna zavest pravi, da biva 
najpopolnejše bitje, od katerega smo od
visni, bitje, ki ga moramo častiti, bitje, 
čigar voljo moramo spolnjevati, v kolikor 
se ta volja razodeva po naravni moralni 
postavi, ki jo čutimo v svojih dušah. Pra
vi tvorni vzrok te religiozne zavesti je 
torej spoznavajoča zmožnost človeškega 
duha, ki iz končnih stvari sklepa na ne
skončno bitje, ki iz smotrnega reda v na
ravi sklepa na umnega stvarnika in vo
ditelja sveta, ki iz moralne postave, ka
tero čuti kot neizogibno v svoji notranj
ščini, sklepa, da je tisto najvišje bitje 
sveto in da mu ni isto čednost in greh. 
Razum, ki tako spoznava Boga in člove
kovo odvisnost od njega, veleva volji re
ligiozne akte, da Boga časti, da njegovo 
moralno postavo spolnjuje. In prav zato, 
ker ima religija svoj tvorni vzrok v spo
znavajoči zmožnosti človeškega duha, ki 
je splošna, je tudi religija splošen pojav 
v človeštvu.

Je pa religija tudi nujen pojav v člo
veškem rodu. Nujna je namreč od strani 
Boga, ki kot sveti in pravični mora zahte
vati, da umna stvar, bodi angel ali človek, 
spoznava in izpoveduje svojo odvisnost 
od Stvarnika. Nujna je pa religija tudi 
od strani človeka glede na njegov um in 
njegovo voljo. Um namreč miruje šele v 
spoznanju Boga, ki je prvi vzrok in zad
nji cilj vsega stvarstva. Prav tako ima vo
lja šele v Bogu trdno podlago nravnega 
reda. Samo Bog more dati nravnemu za
konu zadostno sankcijo in le v Bogu, naj
višjem dobrem, počije nagon po sreči. Ker 
je torej ono stvarno razmerje odvisnosti 
med Bogom in človekom neminljivo, in 
ker je zmožnost duha, ki spoznava to raz
merje, stalna, je morala biti religija vedno 
v človeku in bo morala tudi vedno biti, 
dokler bo človek to, kar je: razumno bitje.

S tem sem, moji dragi bralci, podal ne
kaj glavnih misli iz filozofskega dokazo
vanja, da je Bog. Kaj naj torej rečemo 
k sedanjemu tako močnemu in sistema
tičnemu prizadevanju izbrisati nele kr
ščanstvo, ampak sleherno religijo raz 
obličja zemlje? To in samo to, bomo rekli, 
da je vse to prizadevanje boj proti na
ravi in bo že samo zaradi tega za trajno 
neuspešen boj. Trden namreč in neomah- 
Ijiv je temelj religije. Dokler ostane člo
veška narava ista, bo ostala tudi religija. 
Stoletja in tisočletja minevajo, a človeški 
um vedno išče in najde Boga; pa tudi 
človeška volja vedno teži po njem kqt 
najvišjem dobrem, zakaj nemirno je naše 
srce, dokler ne počiva v tebi, o Bog! (Con- 
fess. 1 , 1 )

Vsi ti zaključki so iz teoretičnega in 
modroslovnega vidika sicer pravilni, ven
dar dejansko v zgodovini človeškega rodu 
ni bila religija nikdar zgolj produkt spo
znavajočega uma. Že koj spočetka je nam
reč Bog razodel človeku sebe in nekaj te
meljnih religioznih idej. Pozneje večkrat 
in vedno bolj, dokler ni razodetje v kr
ščanstvu doseglo svojo dovršenost. Tako 
je religija proizvod obojega: spoznavajoče
ga uma in božjega razodetja.

Končno ne smemo prezreti, da živi člo
veški rod v atmosferi odrešenja, da je po
zvan v nadnaravni stan božjih otrok in 
določen za večno uživanje svojega Stvar
nika. V tem dejanskem okviru je in mora 
biti religija tudi in še posebno učinek 
božje milosti. Ce kdo misli, da more člo
vek tudi brez predhodne milosti pravilno 
verovati, se zelo moti. Ker se pa Bog 
prevzetnim ustavlja, ponižnim pa daje mi

lost (Jak. 4, 6), in ker je moderni človek 
zaradi materialnega napredka prevzeten 
ter meni, da je obvladal vso naravo in 
bo jutri že zvezde poklatil raz nebesnih 
svod, zato je moderni človek skoroda brez 
religije. Če se naj tako ogroženi svet reši, 
ne potrebuje letečih satelitov, pač pa po
nižnih in vernih src.

KENNEDY
listu Izvestja
Ameriški predsednik Kennedy 

je v razgovoru z urednikom mo
skovskega dnevnika »Izvestja« A- 
leksijem Adjubejem (Hruščevov 
zet) obrazložil stališče svoje vlade 
do najbolj aktualnih mednarodnih 
problemov, od Kube do Berlina. 
Sovjetska »Izvestja« so Kennedy- 
jeve odgovore na Adjubejeva vpra
šanja v celoti objavila, kar se v 
Sovjetski zvezi že dolgo ni zgodilo. 
To je med sovjetskimi državljani 
vzbudilo veliko zanimanje, da so 
se kar trgali pred prodajalnami 
časopisov za tisto številko Izvestij.

Potem ko je izrazil svoje razo
čaranje nad prelomom pogajanj v 
Ženevi za prekinitev atomskih po
skusov, je  za glavni vzrok sedanje 
m ednarodne napetosti označil tež
nje Sovjetske zveze, da bi razši
rila komunizem na ves sv e t: »Mi
slim, da so jaltski in potsdamski 
dogovori dopuščali narodom Vzh. 
Evrope svobodno izbiro, toda ti 
narodi, po mojem mnenju, nimajo 
take svobode. Česar mi ne odobra
vamo, je dejstvo, da narodi, ki so 
zašli pod komunizem, nimajo mož
nosti, da si izberejo drugačen na
čin življenja.«

Adjubej se je branil s sovjetsko 
velikodušnostjo do Avstrije, očita
joč Kennedyju vmešavanje v ku
banske zadeve. Na to je je Kenne- 
dy odgovoril: »V začetku je velika 
večina podpirala Castrovo revolu
cijo. Toda Castro ni spoštoval ob
veznosti, da bo razpisal svobodne 
volitve. Dokler pa teh havanska 
vlada ne dovoli, ne more trditi, 
da predstavlja večino ljudstva. V 
tem je naš spor s Kubo. — Za 
predsednika britanske Gvijane je 
bil izvoljen m arksist Jagan. ZDA 
niso ugovarjale, ker je bil redno 
izvoljen na svobodnih volitvah. 
Toda ugovore imamo, ko neki si
stem vsili m ajhna skupina s pre
vratom in nasiljem.«

Glede nemškega vprašanja je 
Kennedy dejal: »Če bi uspeli re
šiti vprašanje Nemčije in Berlina, 
mislim da bi tedaj videli, v kolik
šni meri se bodo sovjetsko-ameri- 
ški odnosi izboljšali na drugih 
sektorjih. In mislim, da bi se naši 
odnosi v tem slučaju bistveno iz
boljšali. Če hoče Sovjetska zveza, 
lahko podpiše ločeno mirovno po
godbo z Vzhodno Nemčijo, katere 
pa ZDA ne mislijo priznati. Toda 
če mislijo Sovjeti s to potezo iz
riniti zaveznike iz Berlina, potem 
pogodba ne bo prinesla miru. U- 
stvarjanje novih držav med ZDA 
in SZ v trenutku, ko sta obe moč
ni in ni nobene dejanske nevarno
sti za nikogar, je nepotrebno. Pra
va nevarnost je v dejstvu, da ima
mo mi in vi v jedrskih skladiščih 
sredstva, ki nam obojim lahko za
dajo ogromne izgube. Mislim, če 
bomo vprašanja načenjali realistič
no, bomo lahko dosegli sporazum, 
ki bi zajamčil koristi naših dveh 
držav in omogočil reševanje dru
gih težav. — Če bomo znali ohra
niti m ir za dvajset let, bo življe
nje sovjetskega in ameriškega 
ljudstva mnogo bogatejše in mno
go srečnejše.

Kriza v italijanskem komunizmu
Destalinizacija, odrejena na 22. 

kongresu sovjetske komunistične 
partije v Moskvi je na splošno za
nesla med komunistične partije v 
Zapadni Evropi preceljšnjo zbega
nost in zagrenjenost. Le s težavo 
se prilagajo novemu položaju in 
brez notranjega prepričanja. Do 
posebnega izraza je ta notranja 
kriza bruhnila na dan v Italijan
ski komunistični partiji, v kateri 
je  prišlo do odkritega spopada 
med mlajšimi nekompromitirani
mi komunisti ter starejšo gardo, 
ki je vodila partijo v zadnjih de
setletjih. Mlajši v bistvu očitajo 
sedanjemu vodstvu s Togliattijem 
na čelu, da je vsa ta desetletja v 
imenu neke formalne enotnosti 
držalo partijo  v železni disciplini 
in zabranilo vsako svobodno di
skusijo o problemih, ki so se spro
ti pojavili v delavskem gibanju. 
Pokorno vdani Moskvi so slepo 
prejemali vse direktive, pa naj so 
bile za italijansko delavstvo ko
ristne ali ne. Pokojnega diktator
ja  Stalina so častili kot boga, ve
deli za številne njegove zločine, a 
so molčali in mladim prikrivali. 
Moral je priti 22. boljševiški kon
gres, da so ti zvedeli za ogabne 
zločine in žalosten konec tudi 
mnogih italijanskih komunistov, 
ki so se v času fašizma v Italiji 
zatekli v Rusijo v upanju, da bo
do tam na varnem. Toda Stalinova 
zločinska roka je segla tudi do 
njih. Mnogi so umrli na prisilnem 
delu ali v taboriščih ali prestali 
silna mučenja v zloglasnih kre
meljskih zaporih Lubianke. Eden 
izmed teh je sedaj še živ, Togliat
tijev svak Paolo Robotti, kateremu 
so v ječi razbili vse zobe in mu 
poškodovali hrbtenico. Izpustili so 
ga šele na posredovanje Togliatti
ja  pri Stalinu. Vrnil se je v Italijo 
in nadaljeval delo v partiji. Toda 
v partijski organizaciji so vladale 
take razmere, da nihče ni upal 
govoriti o tem. Šele sedaj po mo
skovskem kongresu, ki je dekre- 
tiral iztrebljenje Stalina in njego
vih metod iz komunističnega gi
banja, si je upal Robotti priti z be
sedo na dan in pripovedovati svo
jo zgodbo.

SAMOKRITIKA 
PALMIRA TOGLIATTIJA

Vse to so mladi kadri očitali 
starim  voditeljem in zahtevali po
jasnila ter zagotovila, da se odslej 
m ora v kom. partiji uvesti razprav
ljanje in ne samo slepo prikima
vanje. Vsak član mora biti prost, 
da kritizira, ne da bi ga kdo za
radi tega utegnil proglasiti za pro- 
tirevolucionarja, protipartijca ali 
revizionista. — Izmed 31 članov 
Centralnega komiteja jih j e 22pod
prlo te kritike na račun starih 
lisjakov in zavrnilo Togliattijevo 
poročilo. Upor je torej zavzel za- 
skrbljiv obseg in je tajnika To
gliattija prisilil, da se je začel kr
čevito braniti. Teksta njegove sa
moobrambe pa se ni upala objaviti 
»Unita«, ker je baje rabil precej 
močne izraze napram svojim no
tranjim  nasprotnikom, ki jih  vodi 
poslanec Amendola. Delegat iz Pie
m onta Santus je zahteval ustano
vitev posebne komisije, ki naj pre
išče sve slučaje Stalinovih žrtev 
med ital. komunisti in sporoči pri
zadetim družinam, kdaj in kje so 
njihovi sorodniki vzeli konec. Na- 
toli pa je zahteval nič manj kot 
sklicanje izrednega vsedržavnega 
kongresa.

Tajnik KPI se je prvič v svo
jem življenju znašel pred tako o- 
strim i očitki svojih tovarišev v

Centralnem komiteju. Spoznal je, 
da je njegov položaj nevzdržen, 
ker so ga postavili v očitno manj
šino; skušal se je približati stali
šču svojih nasprotnikov kot leta 
1957. Toda mlajši so spoznali nje
govo zvijačnost in se niso dali spe
ljati. Na njihovo ponovno zahtevo 
se je moral Centralni komite po
novno zbrati in razpravljati o skle
pih 22. kongresa KPSZ. Zaključno 
politično poročilo je  povsem dru
gačno od onega, ki ga je podal To
gliatti brž po vrnitvi iz Moskve. 
Priznava namreč zmote in napake 
voditeljev KPI (torej tudi Togliat
tija), katere so doslej skrivali ali 
zanikali. Komunističnim strankam  
namreč pripisuje pravico različ
nih mnenj, znotraj partije pa do
pušča svobodno diskusijo, kakor 
zahtevajo mlajši. Togliatti je mo
ral po 40 letih vodstva KPI izreči 
avtokritiko: komunistični dnevnik 
»Unita« poroča dobesedno: »Tudi 
kar zadeva notranje življenje 
stranke, se priznava, da ni bilo 
demokracije, da je bilo sodelova
nje baze pri skupnih sklepih le 
prevara in utvara, da nesoglasje 
in opozicija nista bila dovoljena, 
da je stranko vodila neovrgljiva 
oligarhija.« (To je nekaj posamez
nikov.)
POLEMIKA MED K P I IN K P F

Zaradi tega nenadnega preobra
ta v KPI so francoski komunisti 
ostro napadli italijanske komuni
ste, posebno poslanca Amendolo, 
Alicato in Pajetto in jih obtožili

kot »oportuniste in revizioniste« : 
Očitajo jim, da hočejo s svojimi 
zamislimi o avtonomnosti posa
meznih komunističnih partij kre
niti na pot socialdemokratskega 
pojmovanja stranke, z dopušča
njem notranjih struj pa ogražajo 
enotnost komunističnega gibanja. 
Enake kritike na račun ital. ko
munistov je iznesel tudi sam taj
nik KPF Thorez.

Tudi v italijanskem komunizmu 
se je torej nekaj vendarle zganilo. 
Nova generacija stopa v ospredje 
in zahteva umik kompromitirane
ga in skreditiranega vodstva sta
rih, ki so svoj čas poveličevali Sta
lina, sedaj pa, ko je njegovega mi
ta konec, je edina stvar, ki jih za- 
skrblja in se z njo ne strinjajo, 
sprememba imena mesta Stalin
grada. To je edina kritika, ki so 
si jo v svoji servilnosti upali iz
nesti Togliatti in ostali.

Vendar pa zaradi teh notra
njih pretresov v KPI si ne smemo 
delati utvar. S truktura in ideolo
gija partije sta ostali isti in ne 
dopuščata pomembnih odklonov. 
Toda veter, ki veje proti samemu 
Togliattiju, je značilen in poučen 
za vse, ki vidijo v komunizmu 
svoj najvišji politični vzor.

Cestne nesreče v Italiji
V tednu  od 20. do 26. novembra so za

znam ovali v Ita liji 221 cestn ih  nesreč, ki 
so povzročile sm rt 84 oseb in 239 ranje
nih. V istem  tednu so odvzeli šoferski 
patent 174 osebam, 24 pa so kaznovali.

Tito kritizira svoje tovariše
Zasedanje centralnega odbora 

jugoslovanske komunistične parti
je  se je začelo v strankini palači 
na trgu, ki nosi ime Marksa in 
Engelsa. Tito je imel kratek otvo
ritveni nagovor. Dovolj je le ena 
sama fraza, da pojasni, kakšen je 
točen pomen tega izrednega za
sedanja, ki sledi bučni obsodbi 
Stalina v Moskvi in prinaša po
stopno rehabilitacijo beograjskega 
komunizma. »Tovariši,« je dejal 
Tito, »nismo tukaj zbrani, da bi 
ugotavljali naše uspehe, temveč 
da ugotovimo naše slabosti.« V 
preteklih maršalovih nagovorih bi 
redko našli izraze tolike skromno
sti in duha tolike samokritike, kot 
se je pokazal tudi med 120 člani, 
ki so posegli v diskusijo. »Zvezo 
jugoslovanskih komunistov«, tak 
je uradni naslov partije po VII. 
kongresu, ki je  bil v Zagrebu leta 
1952, tvori danes nad milijon čla
nov, politično izvršni odbor pa šte
je 14 delegatov, ki so isti že 16 let, 
razen Andrije Hebranga, planske
ga ministra, ki se je izpovedal za 
kominformizen in se je raje ubil 
v ječi leta 1948, ter Milovana Dji- 
lasa, črnogorskega predstavnika, 
katerega so izpustili iz ječo po 
štirih letih. Na VII. kongresu v 
Zagrebu leta 1952, ki je sovpadal 
z momenti bučne politike med 
Beogradom in Moskvo, je »Zveza« 
prilagodila svoj program tako, da 
je stranki bila takrat podeljena 
naloga izrazite formacije, zmanj
šal pa se je njen pomen vodstva 
v državnem socialnem sistemu. Ta 
sistem je bil deležen najvišjih kri
tik s strani Moskve in dragih ko
munističnih central sovjetskega 
komunizma. Znotraj v Jugoslaviji 
pa so se postopoma slabili organi 
»Zveze«. Na to stanje je  danes 
Tito reagiral in naglasil potrebo, 
da se ugotovijo vzroki sedanje sla

bosti. Dovolj jasno je, da je »on
stran« bil določen na XXII. kon
gresu v Moskvi novi tok. Tito je 
kritiziral one voditelje, ki so v 
svojem političnem pojmovanju u- 
stvarjali pravi deviacionizem bo
disi na gospodarskem ali pa u- 
pravnem področju. Tokrat je pr
vič, da jugoslovanski predsednik 
priznava zmote te vrste in odkrito 
poziva na samokritiko, katero je 
v zadnjih letih Moskva zastonj 
zahtevala.

Kakšne bodo praktične posledi
ce ideološke poostritve komuni
stov po beograjskem kongresu 
Zveze jugoslovanskih komuni
stov? Prva žrtev bo delavsko sa
moupravljanje. Pod frazo »pove
čanje družbenih obveznosti komu
nistov« pomeni, da morajo partij
ci po kratkem  razdobju relativne 
liberalizacije ponovno prevzeti vo
dilno vlogo v vseh gospodarskih 
in socialnih organih pod pretvezo 
»boja proti privilegijem in gospo
darskemu trošenju in nepravilno
sti pri delitvi dohodkov«. Skrat
ka Tito je pozval komuniste, da 
morajo »moralizirati« javno živ
ljenje v državi. Znano pa je, da 
je komunistična partija  privilegi
ran razred in nima najm anjše le
gitimacije za moralizacijo javne
ga življenja.

Druga žrtev bo »Socialistična 
zveza delovnega ljudstva«, širša 
ljudska organizacija, nekaka ljud
ska partija, v katero lahko vsak 
pristopi, ker ne zahteva »ideolo
ške zgrajenosti«. Ustanovljena je 
bila, da se nekoliko ublaži na- 
sprostvo ljudstva do partije, ki se 
je s svojim vtikanjem v vsako po
dročje in v vsak obrat osovražila 
pri ljudeh. Sedaj pa je partija 
sklenila, da se povrne na stare 
položaje. Ljudstvo ne vidi v tem 
nič kaj dobrega znamenja.
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KRŠČANSKI N A U K

Samo ena prava Kristusova Cerkev
Sveti Pavel piše Efežanom : »Zatorej niste
več tujci in priseljenci, ampak sodržavljani
svetih in domačini božji, zidani na temelju
apostolov in prerokov, — in glavni vogelni 
kamen je sam Jezus Kristus, na katerem vsa 
stavba skladno raste v sveti tempelj v Go
spodu, v katerega se tudi vi vzidavate za bi
vališče božje v Duhu.« (E f 2, 19-22).

Kristus je ustanovil samo e n o  Cerkev. Njegove besede s o : 
»Na to skalo bom sezidal svojo Cerkev.« (M at 16, 18). Tekom sto
letij pa se je pojavilo več cerkvenih skupin, ki tudi verujejo v Je
zusa in trdijo, da so njegove cerkve.

Pravo Cerkev spoznamo iz naukov, katere ji je dal Kristus.
Prava Cerkev m ora biti e d i n a  (v veri, v zakramentih, v vodstvu);
s v e t a  (v nauku in sredstvih); k a t o l i š k a  (za vsa ljudstva in 
vse čase do konca sveta); a p o s t o l s k a  (v predstojnikih, ki so 
postavni nasledniki apostolov). Le rimsko-katoliška Cerkev ima te 
štiri znake.

Nobena drugih krščanskih verskih družb nima teh znakov. 
Predvsem niso apostolske. Nastale so mnogo stoletij po sm rti apo
stolov in njih predstojniki niso v zvezi z naslednikom sv. Petra v 
Rimu. Pa tudi niso več edini v veri in mnogo izmed njih niti v za
kram entih. Zato ne more biti nobena izmed teh prava Kristusova 
Cerkev.

Katoliška Cerkev je zato e d i n o  z v e l i č a v n a .  Samo ona 
je prejela od Kristusa naročilo, da vodi vse ljudi v nebesa in samo 
ona ima sredstva za to.

Nekatoličani povečini ne vedo, da je  kat. Cerkev njih prava 
domačija, nimajo polne resnice, ki jo je  Kristus oznanjeval, izpo
stavljeni so mnogim zmotam in pogrešajo tudi mnoge milosti, ki 
jih  delijo zakramenti. A vsled tega nikakor ne trdimo, da bi se oni 
ne mogli zveličati, Kristus je tudi zanje umrl, Cerkev zanje moli, 
zato se morejo tudi nekatoličani zveličati, če izpolnjujejo voljo 
božjo, v kolikor jo spoznajo.

Najbolj znane nekatoliške krščanske veroizpovedi s o :
V 11. stoletju se je  nekaj škofov iz vzhodne Evrope in Orienta 

ločilo od papeža in so potegnili za seboj večino tam kajšnjih kri
stjanov. Imenujejo se »pravoslavne«. Imajo pa še vedno veljavno 
posvečene škofe in duhovnike. Mašujejo in sv. zakramente delijo 
po vzhodnem obredu. Manjši del teh »pravoslavnih« se je  vrnil v 
katoliško Cerkev, ki jim  je rada pustila, da so obdržali svoje stare 
obrede in mnoge druge navade vzhodnih cerkva. Imenujejo se 
»uniati« (z Rimom združeni).

V 16. stoletju  pa se je spet mnogo kristjanov ločilo od Cerkve, 
predvsem za časa odpadlega redovnika M artina Lutra, Zwinglija 
in Kalvina ter angleškega kralja Henrika VIII. Da ni med njimi 
nobene edinosti, se vidi iz tega, da se imenujejo nekateri evangeli
čani, drugi protestantje, tre tji reformiranci, pa spet anglikanci in 
še nešteto drugih. Razdeljeni so v mnogo narodnih cerkva, vero
izpovedi in sekt. Veljavno posvečenih škofov in duhovnikov nimajo.

Vsi resnomisleči med nekatoličani pa vedno bolj uvidevajo, da 
take cerkve, kakor so njihove danes, pač Kristus ni hotel ustano
viti. Zato se je začela najprej med protestanti v Severni Ameriki 
molitev za združenje krščanskih cerkva. Tudi katoličani smo se jim 
pridružili v tako imenovani »Svetovni molitveni osmini« od 18. do 
25. januarja, ko kristjani vseh veroizpovedi molimo za zedinjenje 
vsega krščanskega ljudstva.

Zahvalimo Boga za veliko milost, da smo udje prave Jezusove 
Cerkve in molimo z zaupanjem za vse naše ločene brate, da bi se 
združili z nami.

Za nedeljo dobrih  p red s ta v
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Iz ž iv l je n ja ŽŽšSŠmžm ■ ' H ĤSSI
V Milanu sestanek o okrožnici 

Mater et Magistra
V M ilanu se je  vršil štud ijsk i sestanek o 

okrožnici M ater e t M agistra. Na njem  so 
govorili poleg kardinalov M ontinija in  Si
r i ja  tudi različni italijanski m in istri in  
številne osebnosti iz javnega in cerkvenega 
sveta. K ardinal M ontini je  prikazal vpra
šan ja  m oralnega in socialnega reda, ki jih  
navaja  papeževa okrožnica, in  dejal m ed 
d rug im : Trdili so, da lahko ljud je  zgrade 
v dobi zm agoslavja znanosti in tehnike 
svojo om iko brez Boga. Resnica pa je prav 
nasprotna, da  znanstveni in tehnični na
predek sam  stavlja probleme, ki jih  je 
mogoče rešiti sam o v luči iskrene in de
javne vere v Boga, ki je  začetek in konec 
človeka in  sveta.

Praznik Brezmadežne
Praznik Brezmadežne, dne 8. decem bra, 

bodo avstralsk i katoličani proslavili kot 
d an  molitve in pokore za zedinjenje k ri
stjanov, za spreobrnjenje kom unistov in 
za srečen izid drugega vatikanskega vesolj
nega cerkvenega zbora.

Kapela Brezmadežne 
v Washingtonu

N ad 190,000 dolarjev so doslej darovali 
za oprem o kapele, ki bo v svetišču Brez
m adežnega Spočetja v W ashingtonu, ka
pele, ki bo posvečena Naši Gospe Često- 
hovski. Ta kapela bo spom injala tudi na 
tisočletnico spreobrnitve Poljske v krščan
stvo.

Brzojavne čestitke svetemu očetu
Duhovska zveza v T rstu  je  sv. očetu 

za 80-letnico poslala naslednje brzojavne 
čestitke: »Svetemu očetu Janezu X X III. 
pošiljajo slovenski duhovniki in verniki

Škof je Treh Benečij so določili, 
naj se v nedeljo dne 10. decembra, 
ko je še tako živ spomin na praz
nik Brezmadežne, po vseh župni
jah obhaja nedelja za dobre pred
stave.

Počitek in zabava sta gotovo 
potrebna za naše življenje. Po 
zdravi zabavi se čutimo bolj krep
ke, da se moremo bolj uspešno 
posvetiti svojim  dolžnostim, često 
težkim  in neprijetnim.

Cerkev nas kot dobra in pre
vidna mati vodi, da moremo tudi 
od zabav odnesti potrebno korist 
za življenje, ko nas uči družiti ko
ristno z dobrim in prijetnim , da 
bo življenje lepše in bolj prijetno. 
Toda če zabava in sredstva, ki se 
jih pri zabavi poslužujemo, pade
jo tako nizko, da pod videzom do
brega in prijetnega prikazujejo le 
propalost in neurejene strasti, to 
ubija našega duha in maže našo 
dušo, ki jo krasi posvečujoča mi
lost božja, z blatom grdobije; jem 
lje nam duhovne moči za dobro 
in ubija tudi naše fizične sile.

Od tu važnost nedelje za dobre 
predstave. Kristjan se sicer sme 
udeleževati zabav, vendar vedno 
tako, da posluša glas vesti, ki nas

poziva k dobremu in plemenite
mu.

Zaradi tega vzpodbujam vse 
svoje otroke, duhovnike in laike, 
naj se resno potrudijo, da se bo 
ozračje, v katerem živimo, osvo
bodilo tolikega okuženja, ki ga 
povzročajo nemoralne predstave 
in prikazovanje grdega življenja, 
ki ni življenje, temveč smrt. Pa 
ne samo to, potrebno je, da vsaka 
zabava postane zdrava in pleme
nita.

Določetto nedeljo moramo vsi z 
večjo gorečnostjo moliti, posebno 
še k naši najčistejši Materi, ki je 
bila spočeta brez greha, da nam  
izprosi milosti, da bomo hodili 
po potu luči in svetosti ter da se 
bomo izogibali grdobiji nečistosti, 
ki grozi, da preplavi sleherno du
šo, posebno še dragocene duše na
ših otrok in mladine. Pa ne gre 
samo za grdobijo nečistosti, ki je 
greh zoper šesto božjo zapaved, 
nego prav tako tudi za vse druge 
zlorabe, s katerimi pri predstavah 
zasmehujejo in črnijo božje zapo
vedi, ki nas vežejo z Bogom in z 
našimi brati.

Člani katoliških organizacij naj 
pomagajo dušnim  pastirjem  pri 
pripravi te nedelje, da bo uspešna

in koristna za duše. Posebno še 
kino, ki zbuja toliko zaskrbljeno
sti zaradi pohujšanja, ki ga pov
zroča v dušah, in zaradi organi
ziranega odpora zoper vsako iz
boljšanje, naj postane sredstvo 
razsvetljenja in dobrote za vse.

Hudobija in pohujšanje bosta, 
na žalost, vedno na tem revnem  
svetu; vendar če bi se vsi kato
ličani, združeni pod vodstvom Cer
kve, trudili za večjo moralnost 
javnih predstav, bi gotovo dosegli 
čudovite uspehe, ki bi se jih mo
gli z božjo pomočjo veseliti.

Na nedeljo za dobre predstave 
mora biti prva dolžnost zadostilna 
m olitev za vse zlo, ki ga povzro
čajo slabe predstave; druga dolž
nost pa je, da naj se vsi dobri, raz
svetljeni po milosti in ob njeni 
podpori, trudijo za svetost in pra
vi napredek življenja tudi v jav
nih predstavah. Posebno priporo
čam vsem, da vzamejo in molijo 
med sv. mašo molitev za ohrani
tev pravega krščanskega življenja, 
ki jo bodo prejeli na cerkvenih 
vratih. Tej molitvi podeljujemo 
dve sto dni odpustka.

Gospod naj nas podpira s svojo 
pomočjo in s svojim  blagoslovom.

f  HIJACINT, nadškof

Ko kupiš listek, oddaš svoj glas

s Tržaškega najiskrenejše  čestitke ob 80- 
letnici. Kot K ristusovem u nam estniku in 
glavarju svete Cerkve izražajo najglobljo 
vdanost in  zagotavljajo vztrajne molitve 
zanj in za vse njegove nam ene, posebno 
za uspeh bodočega koncila.«

Božična poslanica sv. očeta
U radno je bilo objavljeno, da bo papež 

prebral svojo tradicionalno božično rad ij
sko poslanico v četrtek  21. decem bra ob 
osm ih zvečer, na  običajnih valovih. Vati
kanski radio  bo prenašal tu d i sveto mašo, 
ki jo  bo papež daroval v konzistorialni 
dvorani v  nedeljo 24. decem bra opolnoči.

Svetovni kongres cerkva v Indiji
Te dni se vrši v  Novih Del h ih v Indiji 

tre tja  skupščina svetovnega sveta cerkva. 
Prva se  je  vršila v A m sterdam u leta 1948, 
d ruga v Evanstonu p ri Chicagu leta 1958. 
Na tej so razpravljali o tem i »Jezus, upa
n je  sveta«. N a skupščini v Novih Delhih 
pa delegati, ki jih  je  1200, razpravljajo  o 
tem i »Jezus, luč sveta«. Jasno je, da skup
ščina v Novih Delhih n im a nobene zveze 
z drugim  vatikanskim  vesoljnim cerkve
nim  zborom, toda katoličani gledajo s sim 
patijo napore, ki jih  vrše ločeni b ra tje  v 
poizkusu, 'da bi znova pridobili izgubljeno 
edinost. Zato se  tudi katoličani radi pri
družujejo  njihovim  m olitvam , v katerih  
prosijo K ristusa, ki je  luč sveta, za mi
lost, da bi našli pot in se vrnili v en hlev, 
pod varstvo enega sam ega pastirja . — Pre
teklo nedeljo so po vseh katoliških cer
kvah na H olandskem  prebrali pastirsko 
pismo škofov tega naroda, <v katerem  sled
nji vabijo vernike, naj molijo in se žrtvu
jejo, da  bi K ristus, ki je  luč resnice, osvo
bodil svet tem e in ločitve. Prav tako po
vabilo so izdali pretekli teden švicarski 
školje svojim  vernikom  in francoski kar
dinal Gerlier.

N eka zaslužna organizacija, ki je  dobila 
sedaj podporo tudi v  novem cestnem  za
koniku, že nekaj let postavlja ob cestah 
v Ita liji table v beli, rdeči im črni barvi; 
tu  opozarja na  križpot, tam  na  železniški 
prehod, drugod da je  nevarnost ostrega 
ovinka, opolzka cesta ali da pada kam e
nje, drugod zopet, da je  treba zm anjšati 
brzino ali d a  je  prepovedano ustavljanje 
vozil, ozirom a prehitevanje. Številne ne
sreče z m rtvim i in ranjenim i, ki vsako 
leto sprem injajo  naše ceste v  pravo bojno 
polje, pričajo, d a  razni šoferji, om am ljeni 
od naglice ali preveč drzni, prem alo  upo
števajo tiste table. V endar tu d i m ed vo
zači, čeprav še tako drznim i, ne boš zlepa 
našel koga, ki bi k ritiziral ali se posme
hoval tistim  opozorilom, češ da so nepo
trebna ali škodljiva. N asprotno, mnogo 
jih  je, ki so spoznali n jih  korist ali po
trebo in  zato sodelujejo z občinskim i ali 
deželnim i oblastm i in cestno milico tel 
opozarjajo, kje bi bilo še potrebno posta
viti slične table.

2e več desetletij opravlja slično delo v 
Italiji, toda ob cestah  duš, da se tako iz 
razimo, neka druga ustanova, ki je  toliko 
več vredna, kolikor več so  vredne božje 
pravice in pravice duš v prim eri z ljudmi 
in  z n jih  telesnim  življenjem ; ta ustanova 
je  Katoliški cen ter za kino (Cenitro Cine- 
m atografico Cattolico).

R ojstni list te  ustanove najdem o v pr
vem slovesnem dokum entu sv. stolice o 
k inem atografiji, to  je enciklika Vigilanti

cura  papeža Pija XI. iz leta 1936. Namen 
te  katoliške ustanove je  »pospeševati do
bre  film e, p resojati druge in to  sodbo po
sredovati duhovnikom  in  vernikom«.

Ta cen te r se  je  m edtem  zelo razširil tu
di m ed druge narode te r  šteje danes o- 
krog 30 sličnih narodnih  centrov. O njem  
je  zelo na  široko govoril tudi Pij X II. le
ta  1957 v lepi encikliki M iranda prorsus 
in  kasneje še Janez X X III. Ta je znova 
poudaril važnost te  ustanove in  n je  po
trebo te r  dal tu d i potrebna navodila za 
reorganizacijo, da bi postalo še bolj učin
kovito njegovo delo. Toda zanim anju sv. 
stolice ne odgovarja poslušnost tistih , ki 
zahajajo  v kinodvorane. Ti bi m orali upo
števati sodbe C entra za kinem atografijo, 
a  tega dostik rat me delajo. Praktično Ka- 
tol. cen ter za kinem atografijo (CCC) dela 
vzdušju nerazum evanja in  često pravega 
nasprotovanja. Naj bi tudi bilo, če bi se 
ta  odpor pojavljal sam o v v rstah  ljudi, 
k i niso krščeni ali ki ne verujejo ali ki 
ne živijo po svoji veri, toda  n a  žalost se 
to opaža tudi m ed vernim i kristjani. Ver
niki, ki vršijo svoje verske dolžnosti, vča
sih še kaj več, toda glede Kat. cen tra  za 
k inem atografijo ali se zanj ne zmenijo in 
nič ne upoštevajo njegove sodbe ali jim  
p ritrju je jo  vedno, kad ar ti  k ritizirajo  ob
sodbo kakega film a od stran i Cerkve, češ 
da  je to kršitev svobode izražanja in u- 
m etnosti, nevredno civiliziranega naroda 
in ostanek srednjeveške zaostalosti.

Dolžnost katoličana pa je nasprotno pri-

Mladina, glej tvoj praznik I
Poleg Marijinega vnebovzetja je  praznik 

Marije Brezm adežne ali brezmadežnega 
Spočetja M arije Device največji in naj
važnejši Marijin praznik v  cerkvenem  letu.

Praznik poudarja versko resnico ali 
dogmo, da je  bila M arija od začetka svo
jega življenja v m aterinem  telesu obda- 
ro\>ana s posvečujočo m ilostjo  in tako  
obvarovana izvirnega greha. Bila je  že 
od tedaj »milosti polna«, kakor pravi an
gelski pozdrav. Bila je  obdarovana s po
svečujočo milostjo, ker je  bila izbrana za 
m ater Sinu božjemu. Te svoje odlike se 
je  Marija zavedala in je pri teti Elizabeti 
izrazila svoje veselje z besedami slavo
speva M agnificat: »Moja duša poveličuje 
Gospoda in m oj duh se raduje v Bogu, 
m ojem  Zveličarju. Zakaj ozrl se je  na niz
kost svoje dekle. Glej, blagrovali m e bodo 
odslej vsi rodovi. Z akaj velike reči m i je 
storil On, ki je  mogočen, in je  njegovo 
im e sveto.«

Resnico o M arijinem  brezmadežnem  Spo
četju, o kateri so teološki učenjaki v  teku  
stotetij veliko pisali in  govorili, je papež 
Pij IX . razglasil za versko dogmo, torej 
kot resnico, ki je od Boga razodeta. To 
se je zgodilo S. decembra leta 1854. Š tiri 
leta pozneje se je Mati božja prikazala v 
Lurdu B ernardki Soubirous in ji rekla: 
»Jaz sem  brezmadežno Spočetje.« S  tem  
je Mati božja sama nekako potrdila ne
zm otljivo razglasitev katoliške Cerkve.

čeprav je prišla slovesna razglasitev šele 
pred dobrim  stoletjem , je  bila resnica o 
B rezm adežni že zdavna na splošno spre
jeta. Enako velja tud i za praznik, ki je 
potrjeval vero dobrega ljudstva.

Pri nekateri vzhodnih cerkvah naletimo  
na ta praznik že v sedm em  stoletju. V de
vetem  stoletju, z redkim i izjem am i, že pri 
vseh vzhodnih cerkvah, o katerih je pač 
znano, da zavzema v njihovem  bogoslužju  
M arijino češčenje odlično mesto. Prazno
vali so ga 9. decembra  — torej točno de
vet m esecev pred praznikom  Marijinega 
rojstva (9. sept.), k i spada tudi m ed naj
starejše M arijine praznike. V  bizantinskem  
cesarstvu je leta 1166 ta praznik veljal ko t 
zapovedan.

Na Zapadu se praznik Brezm adežne po
javi v devetem  stoletju, in sicer najprej 
na Irskem . V  začetku 11. stoletja na An
gleškem, pozneje na N em škem , v Italiji 
leta 1225. V Franciji govorijo leta 1275 že 
o zapovedanem prazniku. Za vso Cerkev 
ga je predpisal K lem ent IX . leta 1708. Za
povedan je pa od leta 1854 (dolžnost svete 
maše in opustitev hlapčevskih del).

Praznik nim a vilje, a po odločitvi pa
peža Pija X II . (leta 1957) je  7. decembra 
dan posta in zdržka od m esnih jedi.

S  posebnimi slovesnostim  praznujejo dan 
Brezm adežne Marijine družbe in Katoli
ška akcija. O sm i december je pa predvsem  
praznik katoliške m ladine! I. š.

znavati in  sprejeti sodbe in  obsodbe, ki 
jih  po svoji uvidevnosti daje Katol. cen
te r za kino, saj to narekuje  katoliški čut, 
ki pravi, da navedbe te ustanove m orajo 
biti norm a, pravilo za vse, ki katoliško 
čutijo, ker je  na jv išja  cerkvena oblast po
novno in ponovno potrdila delo Katol. cen
tra  in  m u s tem  dala določeno avtoriteto 
v Cerkvi.

V sak katoličan bi m oral p riti do tega 
spoznanja: krivda za zlo, ki ga slabi filmi 
povzročajo v 'dušah ljudi, ni sam o p ri re
žiserjih, proizvajalcih in  igralcih, krivda 
je tudi MOJA, ki grem gledat slab film 
brez ozira n a  obsodbo, ki jo  je  izrekel Cen
ter, in  ki z listkom , ki ga kupim, posta
nem  krivec za neko hudo grešno stanje, 
ka jti »z vstopnico glasujem  m ed dobrim  
in slabim film om za slabega.«

Bog daj, da bi nedelja za dobre pred
stave pom agala prepričati vse vernike, da 
bo brezplodno vsako prizadevanje poštenih 
kristjanov, da film i izboljšajo, če se ne 
ozirajo na  sodbe Katol. cen tra  za kino in  
če se jih  stalno n e  držijo . Kako n a j vem, 
kateri film  je slab, da ga m oram  bojko
tira ti, če nisem  inform iran, ali katerega 
lahko grem  brez škode gledat, če pa se za 
sodbe KCK ne zanim am ? Poleg tega p re 
pričajm o se tud i, da om enjene sodbe in  
obsodbe ne kršijo  naše državljanske svo
bode, temveč so nenadom estljivo sredstvo 
javnega blagra, prav tako, kot so pro
m etni znaki ob cestah ali table z opozorili, 
da  je  kje voda zastrupljena ali pa dobra 
in  pitna.

* * *

K zgornjim  besedam , ki smo jih  posneli 
po škofijskem  listu  Voce Diocesana, bi 
pristavili še eno svojo: Kako pa naj ver
niki zvedo za sodbe in m nenje Katol. cen
t r a  za kino (CCC), če pa  velikokrat takih  
sodb na cerkvenih vratih  ni ali pa če se 
nanašajo  na  filme, ki jih  sploh ne pred
vajajo  več? Tu bi m oralo biti vodstvo KA 
ali kdo drug v škofiji, ki bi skrbel za toč
no in h itro  obveščanje z obvestili n a  cer
kvenih vratih . Upajmo, da bo tud i k tem u 
pom agala nedelja za dobre predstave.

(V red.)

Sv. oče govori udeležencem 
konference FAO

Papež je  posebej nagovoril udeležence 
11. glavne konference m ednarodne orga
nizacije za km etijstvo in prehrano (FAO). 
V govoru je poudaril zanim anje, s kate
rim  sprem lja delo te organizacije. Dejal 
je, da  je  sm atral za koristno, om eniti nje
no uspešno delo tu d i v okrožnici M ater et 
M agistra. D anašnji svet, tako je nadalje- 
val papež, strem i po dveh velikih dobri
nah, ki sta m ir in kruh. Tisti, ki delajo, 
da bi nudili človeštvu m ir, ki bo ostal 
vedno ogrožan, dokler bo obstojalo dose
danje  gospodarsko neuravnovesje med na
rodi, dejansko prispevajo tudi za to, da 
nudijo  k ruh  stotinam  milijonov podhra
njenih  ljudi. Naj bi Bog dovolil, da bi 
narodi lahko živeli v m iru  na zemlji in 
našli tako kruh, katerega potrebujejo.
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Priprave na cerkveni zbor
Našim bravcem m orem o postreči z dalj

e n  poročilom, kako deluje Glavna kom i
sija pri pripravah za vesoljni cerkveni 
ttor. Delo te kom isije je  nam reč najvaž- 
"e/še, saj n jej poročajo druge kom isije in 
°na stavi sv. očetu končne predloge.

Sedaj, ko se je  zaključilo drugo zaseda
l e  glavne pripravljalne komisije, ki se 
je vršilo od 7. do 17. novem bra v kongre- 
Sacijski dvorani v  tre tjem  nadstropju  Apo
stolske palače, lahko napravim o m ajhen 
Pregled izvršenega dela. Zasedanje se je 
Pričelo in  zaključilo v navzočnosti svetega 
»četa Janeza X X III. Sveti oče sam  se za- 
fadi številnih važnih avdienc ni mogel 
'•deležiti vseh sej, kakor je  želel, toda je 
r-tan za dnem osebno sledil poteku ded in 
n o č e v a n ju  raznih osnutkov. Vseh sej je 
tilo osem ; obravnavali so deset predlaga
nih osnutkov. Vse te osnutke pa  so č lan i- 
letovalci prejeli že prej, d a  so jih  lahko 
!®eučili in  pripravili tudi pism eno svoje 
Pripombe. Na ta  način  se je  razpravljanje 
'Tšilo zelo naglo. Kardinali-poročevalci so 
bili tr ije ; kardinal Bea je  poročal o pri
mernosti in o pogojih povabila nekatoli
k o v  n a  koncil. K ardinal O ttaviani je  po
ročal o novi obliki izpovedi vere in o virih 
razodetja. K ardinal Ciriaci pa o tem ah, ki 
5e tičejo duhovščine, njenega duhovnega 
življenja, porazdelitve duhovnikov po raz
ličnih škofijah, o dolžnostih duhovnikov 
v župniji in  o  njihovi obveznosti p ri upravi 
cerkvene imovine in  pri varovanju  zgo
dovinske in um etniške dediščine Cerkve. 
Poudariti m oram o resnost in  globok duh, 
v .katerem so se vršila dela. Pri vseh navzo
čih je  bilo opaziti težnjo, da prispevajo z

lastnim i izkušnjam i k čim boljšem u izidu 
koncila.

Ta zasedanja najsposobnejših in n a j
vplivnejših članov im ajo nam reč prav ta 
cilj, čim bolj popolno pripraviti, tako po 
obliki kot po vsebini, vsa besedila, ki jih 
bodo m orali predložiti v  razpravljanje in 
glasovanje bodočemu koncilu. Omeniti mo
ram o, d a  bodo do sedaj sprejete osnutke 
nadalje preučile pristojne podkomisije, ki 
bodo upoštevale vse predloge in vse na
svete, do katerih  je  prišlo v teku  sej glav
ne komisije.

Članov in  svetovalcev n a  sejah je  bilo 
skoraj vedno okrog sto . Ti so  zastopali 
okrog 50 dežel. Spričo raznolikosti jezikov 
in  barv je prišla še bolj do izraza pove
zava in edinost duhov in namenov v du
hu  iskrenega bratstva.

Ureditev del glavne komisije je  določil 
s posebnim odlokom  papež sam . Postopek 
je vsem navzočim zelo ugajal in so tudi 
tisti, ki bivajo daleč od Rima, izrazili od
ločnost, da bodo storili vse, k a r bo v n ji
hovih močeh, da se bodo lahko udeležili 
prihodnjega zasedanja glavne komisije, ki 
bo v prvih mesecih prihodnjega leta.

Iz povedanega že sedaj izhaja, da bo 
glavna značilnost bodočega koncila glo
boka duhovnost. Vse razprave so bile 
usm erjene k tistim  ciljem, ki naj jih  im a 
koncil in  ki jih  je sveti oče že večkrat 
ponovil: predstaviti svetu božjo Cerkev v 
n jeni večni moči življenja in  resnice, nu
d iti čudovit prikaz resnice, edinosti in 
ljubezni. Bog, za katerega slavo so posve
čena vsa dela za koncil, bo gotovo blago
slovil te nam ene in  uresničil to upanje.

Vojaške sile Vzhoda in Zahoda
Sovjetska zveza in druge države varšav

skega pak ta  (Poljska, Vzhodna Nemčija, 
Češkoslovaška, M adžarska, Rom unija, Bol
garija in  Albanija) štejejo  skupno okoli
4.800.000 mož pod orožjem. Tako poroča 
letno poročilo britanskega institu ta  za stra 
tegijo, ki je  bilo objavljeno v Londonu, 
države atlan tske organizacije pa so m oč
nejše, bodisi k a r zadeva števila mož ka
kor tudi oborožitve.

K ar zadeva posebne vojaške stroške 
dveh največjih  svetovnih sil, jih  cenijo 
•»a 20-25 m ilijard  dolarjev za Sovjetsko 
2vezo in  okoli dvakrat toliko za Združene 
države. (Negotovi sovjetski izdatki ne do
voljujejo točne ocene.)

Od bliže predstavljajo  članice varšavske
ga pak ta  tole sliko; Sovjetska zveza
3.800.000 mož, Poljska 255, R om unija 222, 
Češkoslovaška 105, B olgarija 120, Vzhodna 
Nemčija 100, M adžarska 80 in  Albanija 
27 tisoč mož.

Sile NATO pa im ajo sedaj 6,061.000 mož. 
Od tega je  okoli 2,600.000 Amerikancev, 
b ilijon  Francozov, pol m ilijona Turkov. 
Italija in  Anglija pa im ata okoli 450 tisoč 
•nož pod orožjem. V Ita liji so všteti ka- 
rabinerji in policija. Zapadna Nemčija im a 
330 tisoč mož. .

Poročilo pravi, da se obe največji sili 
naglo pripravlja ta  na obram bo in  polagata 
največjo pažnjo n a  izboljšanje »konven
cionalnih« sil.

To poročilo bi se zdelo nasprotujoče 
Slede na porabo novega orožja in  prevoz
nih sredstev na  atom ski pogon. Toda stro
kovnjaki, ki so sestavili to poročilo, pra
vijo, d a  im ata obe »velesili« toliko zalogo 
jedrskega orožja, da se lahko uničita dru- 
8a drugo.

Po istem  poročilu naj bi im ela Sovjetska 
*Veza m anj težkih bombnikov, a  je  dobro 
Opremljena z vodljivim i izstrelki te r  sred-

da se morajo istočasno z obnovit
vijo pogajanj prekiniti vsi atomski 
poskusi v zraku in pod zemljo. 
Amerika in Anglija sta odgovorili, 
da ne sprejm eta atomskega pre
m irja, dokler Sovjeti ne sprejme
jo primernega nadzorstva. Enkrat 
sta se že opekli. Medtem ko sta 
se namreč na vse načine trudili, 
da bi dosegli kak sporazum, so 
Sovjeti za hrbtom pripravljali a- 
tomske poskuse, katere so potem 
s 1. septembrom začeli izvajati. Se
daj pravita, da ne zaupata več v 
dobro vero Sovjetov, in zaradi te
ga brez predhodno določenega in 
učinkovitega nadzorstva, ne misli
ta pristati na nikak moratorij.

Že na prvem snidenju, to je na 
341. seji po zapovrstnem redu, so 
morali pogajanja odložiti. Zahod
na predstavnika sta odpotovala v 
svoje prestolnice na posvete s svo
jim i vladami.

R A Z N E  N O V I C E

njim i in  taktičnim i bombniki. Tudi njen 
sistem  »neposrednega alarma« je visoko 
razvit. M ornarica pa sloni predvsem  na  
velikem številu podmornic. Združene dr
žave pa im ajo prednost v površinskih 
ladjah. (K om unistične države nim ajo le
talonosilk.)
Iz splošnega pregleda osnovne oborožitve 

obeh blokov (če vzamemo v poštev nele 
NATO in varšavski pakt, am pak splošno 
sovjetski blok na  eni s tran i in  zapadnjake 
na  drugi) vidimo, da je  položaj skorajda 
v ravnotežju na  področju vodljivih izstrel
kov s kakim i 250 izstrelki na  vsaki stran i 
obeh skupin. (Izstrelkov na  dolgi domet 
bo kaka če trtina  tega števila v  kom uni
stičnih državah in  kaka tre tjina  n a  za- 
padu.) Zapad im a poleg tega prednost 
v drugem  orožju, razen v podm ornicah.

Zapad im a kakih  600 težkih bombnikov, 
200 pa sovjetski blok. S rednjih  bombnikov 
pa im a zapad 2.200 in točno polovico to
liko kom unistične države. Zapadna vojna 
m ornarica im a 58 letalonosilk, 266 »kon
vencionalnih« podmornic, 22 podmornic na 
jed rsk i pogon, 67 križark. N a sovjetski 
stran i pa je  480 »konvencionalnih« pod
m ornic, 2 podm ornici n a  jedrsk i pogon, 
25 križark, nim ajo pa nobene letalonosilke.

Za jedrsko razorožitev
Po skoro trimesečnem odmoru 

so se pretekli teden ponovno se
stali zastopniki treh atomskih sil 
(ZDA, Sovj. zveza in Vel. Brita
nija) v Palači Narodov v Ženevi, 
da obnovijo pogajanja o prekinitvi 
jedrskih poskusov. Pobudo sta 
dali Amerika in Vel. Britanija. 
Sovjetska zveza je predlog spre
jela, toda po svojem delegatu, ki 
se je vrnil v Ženevo, je zahtevala,

Accattone (Berač)
Znano je, koliko polemik je zbudil ta  

film , ko so ga predvajali na  letošnjem  
beneškem  festivalu, pa tudi potem, ko se 
je  z n jim  ukvarjala  kom isija za cenzuro. 
Znano je tudi, kakšen hrup je  povzročil, 
ko so ga prvič predvajali v Rimu. Zakaj 
vse to, ni jasno. Res je, da obravnava film 
zelo delikaten problem, da brska po dnu 
življenja; vendar ni to prvič v zgodovini 
kinem atografije. Dejali bi skoro, da ne 
pove film nič novega, česar ne bi že drugi 
film i obravnavali.

Pasolinija kot pisatelja ne poznam, zato 
ne m orem  o n jem  govoriti. O Pasoliniju 
kot režiserju  in  kot človeku pa sem  si 
u stvarila  vsaj približno sodbo iz tega fil
ma. Prej sem rekla, da film  ne prikazuje 
pravzaprav n ič originalnega: brezupen svet 
ljudi, ki živijo v blatu in v blatu um irajo. 
V ta svet ne posije nikoli žarek luči in 
četudi kdaj posije, je  to le bežen trenutek . 
Vendar, če hočete, je  Pasolini v tem  film u 
prikazal tud i nekaj novega: prikazal je  
življenje v rim skem  predm estju . Kako je 
to  življenje različno od tistega, ki ga vidi 
neveden tu rist! N ekateri bodo pač dejali: 
»Taka je resnica in bilo bi nesm iselno jo 
prikrivati!« Toda m ar je  re s  potrebno, 
m ar je  to um etnost, da se kino ukvarja  
sam o z m oralno in  m aterialno bedo, da 
b rska prav na dnu  življenja, da zbira za 
svoje junake sam o izrodke človeštva? V 
nekem  časopisu sem pred kratk im  brala, 
da  neka zelo verna m ati vodi svoje otroke 
glodat sam o sovjetske filme. Ko so jo  
vprašali, ali je  m orda kom unistka, je  od
govorila: »Vzhodni filmi so edini, ki jih  
lahko gledajo tud i o troci; so edini, ki ne 
škodijo vzgoji.« Žalostna resnica!

N ekateri k ritik i so zelo pohvalili Paso- 
linijev film, predvsem  zaradi glasbe in 
k rasne fotografije, pa tudi zaradi poguma, 
s katerim  prikazuje tako  pereče probleme, 
kot je  zloraba p rostitu tk  in bedno življe
n je  v rim skem  predm estju. O glasbi — 
čudoviti Bachovi glasbi — m oram o reči, 
da je  za ta  film  popolnoma neum estna. 
Na eni stran i sam o gniloba in  podlost, n a  
drugi pa  vzvišena nebeška glasba. Zakaj 
se je  Pasolini odločil prav za Bachovo 
glasbo, ne razum em . M orda je  hotel pou
dariti kon trast m ed m aterijo  in duhom? 
Dvomim. Fotografija je  ponekod res zelo 
lepa, vendar sam a fotografija ne  ustvari 
dobrega film a.

Pasolinijev svet je  svet bednih ljudi. E- 
dina svetla točka v film u je  Stella, ki pa 
bo na koncu tu d i padla, kot vse druge.

Film je prepovedan. Mira

Na vidiku so dolge božične 
počitnice

Šolsko m inistrstvo je  odredilo, da  se 
bodo letošnje božične počitnice na  vseh 
šolah začele 24. decem bra in  se zaključile 
4. januarja . V endar je  možno, da se 
bodo te  počitnice začele že prej in sicer 
15. ‘decembra, ker je  za ta  dan napove
dana stavka učiteljev in profesorjev, šo l
ski sindikati z veliko vnem o agitirajo  
k  stavki in, če bo do stavke prišlo, tedaj 
bodo imeli dijaki k a r 23 dnevne božične 
počitnice.

V Avstriji vedno več žensk 
za možitev

Na D unaju so te dn i v poslanski zbor
nici razpravljali o problemu, ki je  začel 
vznem irjati še celo vladne kroge. Po zad
njih  sta tistikah  je  nam reč v Avstriji na- 
rastlo  število žensk godnih za možitev na 
800 tisoč. To bi še ne bilo tako hudo, če 
bi imele upanje, d a  bodo moža dobile.
A tega upanja nim ajo, ker m oških ni. 
Z adnja vojna jih  je  zdecim irala in  tudi 
za poznejše rodove upanje upada, ker se 
v Avstriji n a  3 ženske rodi kom aj eden 
moški. Tako im a sedaj A vstrija 800 tisoč 
žensk več kakor moških in  lov n a  moške 
je  zato zelo vneta zadeva avstrijsk ih  de
klet.

12 mrtvih zaradi požara 
na romunski ladji

Z aradi požara, k i je  nasta l na  rom un
ski lad ji »Jasjasu«, je  izgubilo življenje 
12 m ornarjev. Ladja, natovorjena z ječ
m enom, je  bila nam enjena v Ravenno. 
R om unska lad ja  je  takoj odposlala v svet 
klic SOS. Vlačilcu Ardimentoso se je  po 
dolgem tru d u  posrečilo, d a  je  dosegel go
rečo ladjo in  jo pripeljal v  Gallipoli. Po
žar so pogasili.

Sto tisoč kandidatov za dvanajst 
tisoč mest

V sredo 6. decem bra se bodo začeli po 
vseh italijanskih  provincah pism eni izpiti 
za 12.000 razpoložljivih učiteljskih mest. 
Za ta  m esta se je  prijavilo k izpitom nad
100.000 kandidatov. Potrebnih bi bilo 20 
let, da bi vse te kandidate nam estili po 
službah. A problem bi vseeno ostal ne
rešen, ker vsako leto prihajajo  novi uči- 
teljiščniki, ki so dovršili učiteljski izpit. 
Največ razpoložljivih m est je  v  južni Ita 
liji, ali pa v najbolj neprikladnih, zapu
ščenih krajih . Mnogi m ladi učitelji, iz 
najodaljenejših  krajev, so si izbrali prav 
■te zapuščene pokrajine, z upanjem , da 
jim  bo sreča mila.

V Ita liji im am o letos 190 učiteljišč, m ed
tem  ko jih  je  bilo leta 1946 le 145. Vsako 
leto im am o zato 23 tisoč novih učiteljev, 
zato ni čuda, če je brezposelnost med 
učiteljstvom  tako velika.

Misijonski zdravnik med pobitimi 
v Kindu

Eden izmed trinajstorice  pobitih v Kin
du  je bil sto tn ik  zdravnik Francesco Paolo 
Remoti. Rodil se je  v Rim u leta 1932 in 
je  po izvršenem zdravniškem  doktoratu  
dokončal še štiriletni tečaj za zdravnike 
m isijonarje v Padovi. Leta 1957 je  prejel 
iz rok m sgr. Sigism onda, ta jn ika  »Propa
ganda Fide«, m isijonski križ. Sedaj je  
svoje velike ideale zaključil, z m učeniško 
sm rtjo .

Kaj sodijo znanstveniki o atomski 
vojni

Bentley Glass, biološki svetovalec za a- 
tom sko energijo, je  na  nekem  ženskem 
zborovanju v W ashingtonu izjavil, d a  bi 
v p rim eru obsežnega atom skega napada 
95 odstotkov am eriškega prebivalstva iz
gubilo življenje. Jed rska  vojna bi prav 
gotovo sprožila tudi atom ske eksplozije,

ki bi dosegle jakost od 10.000 do 12.000 me- 
gatonov. Pred tako silo bi bilo sleherno 
zaklonišče brezuspešno.

ZA D O B R O  V O L J O
Nauk za poroko

Pred sta rim  župnikom sedi m lado dekle, 
ki nam erava stopiti v zakonski stan . Mi
sli ji pa vedno uhaja jo  od župnikovih 
vprašanj na  poročne skrbi in opravila.

Župnik je  dober in razum en človek, 
zato vpraša sam o najpotrebnejše.

»Torej, Ana, koliko Bogov je?«
»Samo en Bog je,« odgovori Ana.
Župnik pride n a  drugo vprašanje:
»Koliko je  pa božjih oseb?«
»Trideset oseb in  še godci,« odgovori 

naglo Ana.
»Zdiš se m i malo raztresena,« reče žup

nik  in  se popustljivo nasm ehne. »Mislil 
sem na  božje osebe. Pa sa j vem, da veš, 
sam o danes ti rojijo  druge misli po glavi. 
Toda govorimo o drugem :

»Kdo te je  odrešil?«
»Mlinarjev Joško!«
»Ana, Ana, ti se pa držiš preveč za ta  

svet. Kaj bo, ko en k ra t umrješ?«
»Potem bo skočil v vodo, včeraj m i je 

rek e l!«

R adio  Trst A
Teden od 10. do 16. decembra 1961

Nedelja: 9.30 Slovenske zborovske sklad
be. — 10.00 Prenos Maše iz stolnice sv. 
Justa. — 11.30 O ddaja za najm lajše : »Do
godivščine Toma Sawyerja«, 4. oddaja. — 
12.15 V era in naš čas. — 13.00 Kdo, kdaj, 
zakaj... odmevi tedna v naši deželi. —
21.00 L judska opravila in  opasila: (6) »Zla
ti adventni čas«. — 21.35 H aydn: K vartet 
za godala op. 69 v Es-duru; op. 46, št. 6.

Ponedeljek: 18.00 Italijanščina po radiu. 
— 18.30 M ladi solisti: p ian istka Clara Le- 
nuzza. N a sporedu so Respighijeve, Con- 
falonierijeve, M enottijeve in M artuccijeve 
skladbe. — 19.00 Znanost in tehn ika: Pro
blemi barvne televizije. — 20.30 M ascagni: 
»Prijatelj Fritz«, opera v treh  dejan jih .

Torek: 18.00 R adijska univerza: H orm o
n i: (6) »Poglejmo kaj p ravi žleza ščit
nica«. — 18,30 M ozart: S im fonija št. 40 
v G-molu K. 550. — 19.00 Pisani balončki.
21.00 Gorski venec: (5. odd.). — 21.30 Kon
cert violončelista Reneja Foresta, p ri kla
v irju  Freddy Došek. — 22.00 Obletnica 
tedna: »Spomin na  Nikolo Pašiča«.

Sreda: 18.00 Slovenščina za Slovence. — 
18.30 Liki in  značaji iz opernih del: »Jan
ko in  Metka«. — 19.00 Zdravstvena odda
ja . — 20.30 »Otok«, po  povesti G iannija 
Stuparicha, — 22.15 Albinoni: T rije  kon
certi za oboo in orkester.

Četrte: 18.00 R adijska univerza: (6) »Po
tresni valovi«. — 19.00 Širimo obzorja: 
Sveta si blagor mu, kom ur p lodiš: (6) 
»Na bregovih podzem skih rek«. — 20.30 
Znani d irig en ti: H erm ann Scherchen: Men
delssohn, B rahm s, Chabrier, Dukas.

Petek: 18.00 Italijanščina po radiu. —
19.00 Šola in vzgoja: Ivan T heuerschuh: 
Več iskrenosti m ed vzgojiteljem in m la
dino. — 20.45 Portre t v m in ia tu ri: »Da- 
lida«. — 21.00 K oncert operne glasbe. —
22.00 Novele 19. sto le tja : Luigi Gualdo: 
»Narcisa«. — 22.20 R om antična sonata - 
Schubert: Sonata za  k lavir št. 21 v B-duru.

Sobota: 15.30 »Služim«, rad ijska  dram a.
— 17.45 Dante Alighieri: Božanska kome
dija - »Nebesa« - 5. spev. — 18.30 Skladbe 
italijanskih  sodobnih avtorjev: Mario Ca- 
stelnuovo-Tedeseo: Koncert za k itaro  in 
orkester. — 19.00 Pomenek s poslušalkam i.
— 20.40 Zbor »Ljubljanski zvon«. — 21.00 
»Življenjska zgodba Richarda Doubledi- 
cka«, d ram atizirana zgodba.

V kratkem izidejo knjige Goriške Mohorjeve družbe za leto 1962
14 cAiož
/ \r  s  ču d ežn im i r o k a m i

ZGODBA IZ ZADNJE VOJNE 
Naš dobri doktor zopet fantazira

Po tem dogodku se je Kerstenov položaj 
še utrdil pri Himmlerju, kajti ta se je
*daj začel bati, da ga zares ne zgubi. 
Kersten pa si je drzno zamisljeval šved
ski načrt o reševanju jetnikov.

8. decem bra leta 1944 je  v  tem  pogledu 
Kersten končno narodil korak naprej. In 
kar je  pri tem  čudnega, je  to, da m u je 
k tem u pripomogel neki njegov nenadni 
'žbruh jeze.

Neki njegov prijatelj Karol Wentzel je 
namreč bil obsojen na sm rt, češ da je 
deloval proti H itlerju . Kersten ni mogel 
Preprečiti, da bi ga ne zaprli, pač pa je

od H im m lerja dobil obljubo, da ga ne 
bodo ubili.

Toda 8. decem bra je K ersten zvedel, da 
so p rija te lja  obesili. Silno se je  razjezil. 
Ne da bi kaj pomislil, je  tekel v H immler- 
jev urad , n a  stežaj odprl v ra ta  in  se na
stavil pred H im m lerja s pestmi, stisn jeni
m i od jeze. N ato je  zakričal: »To je torej 
vaša častna beseda! To je častna beseda 
velikega nem škega poveljnika!«

H im m ler je  upognil ram ena, a ustnice 
so se m u tresle. Ni mogel prenesti, da ga 
človek, v katerega je  edino imel zaupanje 
in  ki ga je  edino čislal, da  bi ga ta  člo
vek imel za lažnika. Odgovoril je : »Verje
m ite mi, n ičesar nisem  mogel ukreniti. 
H itler se ni dal ukloniti.«

K ersten m u je obrnil hrbet.
»Ne, n ik a r ne odhajajte!« je  prosil za 

n jim  Himm ler. »Poslušajte me!«
Toda K ersten je zatleščil v ra ta  in  odšel 

iz sobe.

Ko je  bil zunaj, je  stopil k n jem u 
B randt. Ta je  vseeno branil H im m lerja 
pred razkačenim  zdravnikom  in  dejal, da 
je  H im m ler to k ra t res bil brez m oči, ker 
je  šlo za napad ‘n a  H itlerja.

Tako se je  K ersten le pomiril. V rnil se 
je  k H im m lerju in m u v popolnoma m ir
nem  tonu dejal: »Verjel bom, da vam  je 
v resnici H itler onemogočil vaše posredo
vanje pri rešitv i m ojega prija telja , toda 
sam o pod enim  pogojem : d a  boste držali 
besedo vsaj tam, kjer ‘ste vi gospodar.«

»Seveda,« je  dejal H imm ler. »Vse bom 
napravil, karkoli hočete.« In  takoj se je 
vdal K erstenu, ki je  dejal, naj takoj osvo
bodi petdeset norveških študentov, petde
set danskih stražnikov te r  tr i tisoč žensk 
raznih narodnosti. Vsi ti ljudje naj bi po
tom odšli na švedsko.

Bila je velika zmaga, toda K erstenu to 
ni bilo še dovolj. Zvedel je  nam reč, da 
je  Švica pripravljena sprejeti 20.000 Judov,

če bi se m u posrečilo, da bi jih  mogel 
osvoboditi.

Toda H im m ler se je  ustrašil takega na
č rta : »Kersten, n ik a r ne m islite kaj ta
kega. H itler bi m e dal pri priči obesiti.«

Toda ker K ersten le ni odnehal s  proš
njam i, je  H im m ler dejal: »Dobro, toda 
več kot dva tisoč, največ tr i  tisoč je tn i
kov vam  ne morem  izročiti. Prosim  vas, 
da  me ne  silite več.«

Prešlo je dva meseca in zdelo se je, da 
je  H im m ler na  obljubo pozabil. Toda ne
kega dne je 2700 judov bilo obsojenih, da 
um rejo v plinskih celicah in  krem atorijih . 
Nesrečneže so natlačili v železniške va
gone in častnik glavnega stana je telefo
n iral H im m lerju, da bi prejel ukaz o od
hodu.

»Ali ste rekli 2700?« je vprašal H im m ler 
B randta. Tedaj se  je nenadom a nečesa 
domislil in vzkliknil: »To je prava številka.

Recite, naj se ti vlaki takoj podajo na  
švicarsko mejo nam esto na  vzhod. Sporo
čite to  takoj švicarskim  oblastem , železni
cam  in m ejnim  oblastem.«

N ato je  ves srečen dejal: «2700! Kot da  
bi si bil številko nalašč izmislil! Ne p re 
več, ne prem alo! Točno toliko, kolikor 
lahko zadovolji eno izmed kapric našega 
dobrega doktorja.«

Lahko si predstavljam o, kakšen učinek 
je ta »kaprica« im ela na  2700 ljudi, ki so 
bolj podobni okostnjakom  kot živim lju
dem  bili natlačeni v  vozovih in ko so, opo
tekajoč se, stopili iz voezov te r nam esto v 
plinske celice in k rem atorije  stopili n a  
švicarsko mejo in od tod v prijazno ze
leno Švico, k je r so jih  že čakale bolničar
ke Rdečega križa in jim  mod sm ehom 
in solzami ponudile hk ra tu  z gostoljubjem 
tudi življenje.

( Se nadaljuje)
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S L O V E N S K I  O D E R
PRIREDI V NEDELJO 10. DECEMBRA OB 17. URI 
V DVORANI AVDITORIJA

VESELOIGRO

N E P R I Č A K O V A N A  U R A
S to veseloigro iz d ijaškega življenja je  Slovenski oder doživel velik uspeh 
na  K oroškem  in  v nekaterih  okoliških 'dvoranah.
Vstopnice so v predprodaji v trgovini Fortunato  in  eno u ro  pred predstavo 
v baru  Moscolin nasproti avditorija.

Tradicionalni praznik 
za male in velike

Gorica je  izgubila lice m irnega pode
želskega m esteca in  se za dober teden 
in  več sprem enila v zabavišče, kakršna 
poznajo 'le velika m esta. V rnil se je  god 
sv. A ndreja, za  katerega, po pravici po
vedano, se nihče ne  zmeni, le njegovo 
im e sm o si prisvojili za sejem, ki se v  
Gorici vrši v teh  dneh. Za nekate re  je  to  
sejem  sv. A ndreja, za druge k a r  Andrejev 
sejem . Slovesna otvoritev je  bila v so
boto 2. decem bra in  s  tem  se  je  po vseh 
glavnih ulicah od goriškega Travnika do 
podaljška ulice Rom a in okrog ljudskega 
v rta  začel živžav v veselje predvsem  go- 
riške  m ladine. N a pokritem  trg u  so odprli 
pokuševalnico vina in srečolov v korist 
zavoda Lenassi. Letos se je  za  sejem  sv. 
A ndreja priglasilo toliko k ram arjev  in za
bavišč, d a  je  bila goriška občina v resni 
zadregi, kom u ustreči in  kom u odreči. 
U stregla je  nič m an j ko t 114 potujočim 
zabaviščem in  150 kram arjem , ki so  s 
svojim i pisanim i s tan ti prepregli vse raz
položljive ulice. Vse je  pripravljeno in 
dobro organizirano, le vrem e nam  letos 
n i naklonjeno in  to  zelo m ati pravi potek 
sejm a.

V okviru sejm a sv. A ndreja je  goriško 
pevsko društvo  »Seghizzi« organiziralo vr
sto  pevskih koncertov n a  sedežu Telovad
nega udnuženja. Priglasilo se je  deset zbo
rov. K oncerti so se  vršili v  soboto in  ne
deljo.

Namesto pred oltar v bolnišnico
M lada učiteljica R om ana Borsini, ki 

podučuje n a  osnovni šoli v  Jazbinah, bi 
se  im ela v soboto 2. decem bra poročiti 
v  cerkvi sv. Roka z d r. G iovannijem Ca- 
reddu  iz Sardinije. A nam esto  pred o ltar 
so  jo m orali težko ranjeno pripeljati v 
goriško bolnico. V četrtek  popoldne je 
odšla  od dom a in  se z  m otornim  vozilom 
odpeljala na  levi breg Soče. V bližini ulice 
Cappellaris pa je  nenadom a izgubila oblast 
n ad  vozilom in  zgrm ela z m otorjem  v 
44 m etrov globok prepad n a  obrežju Soče.

Zasedanje manjšinskega odbora
V ponedeljek 4. decem bra se je  pričelo 

v  Beogradu osm o zasedanje italijansko-ju- 
goslovanske m ešane kom isije za' m anjšine, 
ko t to  predvideva londonski sporazum. 
Ita lijan sko  delegacijo, ki je  odpotovala 
v  soboto zvečer vodi m in ister Castronuovo 
in  jo  sestav lja ta  podprefekta Capon in  
M olinari, kot strokovnjaka pa Angioletti 
in  Gerin. Z asedanje bo verjetno  tra ja lo  
dva tedna.

Nove ladje tržaškega Lloyda
V tržiških ladjedelnicah Združenih ja 

dransk ih  ladjedelnic so postavili gredelj 
za  m otorno lad jo  za suhi tovor, katero  je 
[naročil tržaški Lloyd. Gre za prvo ladjo 
četvorkov po 10.000 ton kosm ate teže, ka
te re  bo parobrodna družba naročila v dr
žavnih ladjedelnicah in  bodo služile na  
trgovski liniji m ed  ita lijansk im  polotokom 
in  Indijo .

Glede n a  količino tovora, veliko h itro st 
(18,5 vozljev n a  poskušnji) in  udobnost 
najbolj m odem ih izsledkov ladijske teh
nike, bodo m otorne ladje  nudile stalno 
povezavo z lin ijo  v Bengalijo, katere po
ra s t je  tesno  povezan z gospodarskim  raz
vojem  Indije  in  Pakistana,

Miklavževanja
K ar sredi popoldneva se je  pojavil živi 

Miklavž po tržašk ih  ulicah. Veliko je  ve
selje o trok  pa tud i odrasli zbujajo spomi
n e  na vesela brezskrbna leta, ko jim  je 
Miklavž prinašal darove in  šibe.

Pa je  Miklavž prišel tud i v našo  družbo. 
2e v soboto zvečer je  obiskal K ulturni 
klub, k je r  so  ga zares nestrpno  kot otroci 
pričakovali d ijaki in d ijakinje višjih šol 
in  akadem iki, pa na  uho povedano tudi 
tak i, ki so že preko, ki že nosijo  kak na
slov v žepu. Miklavž se je  malo zam udil, 
a  je  prinesel vsakem u d a r  ali pa vsaj 
prijazno pa tud i pikro besedo. Takega 
navala  v K ulturnem  klubu že zlepa ni 
bilo. D vorana je bila k a r p retesna in sto
lov je  bilo prem alo. To je  vedno dobro 
znam enje.

V nedeljo popoldne je  Miklavž obiskal 
Barkovlje, v ponedeljek in  torek pa je 
im el preveč dela in  je  rabil pomoč. Zopet 
Opčine, Rojan, Sv. Križ in  še toliko dru
gih poti.

ALOJZI JE  VIŠKI FANTJE 

VABIJO
NA KULTU RNI VEČER POSVEČEN  

A. M. SLOMŠKU - VZGOJITELJU
K I SE  BO V R ŠIL  V NEDELJO 10. 
DECEMBRA OB 16,30 URI <4,30 POP.)

V DOMU BREZM ADEŽNE  
NA PLACUTI 

S  P E STR IM  SPOREDOM

K er ni bilo nobenega v  bližini, je  ostala 
težko ran jena  v prepadu vse do 23. ure, 
ko s ta  jo  slučajno dva 'mimoidoča slišala 
stokati. Obvestili so  Zeleni križ in ognje- 
gasce, ka terim  se je  po velikem  trudu  
posrečilo rešiti iz m učnega položaja ne
srečno 'dekle. Prepeljali so jo  v bolnišnico, 
k je r  so ji  ugotovili zlom obeh stegnic, 
poškodbo n a  hrbtenici in  živčni pretres. 
V teh dneh se je  n jeno  stan je  nekoliko 
zboljšalo.

Zločinsko dejanje pri Tržiču
Panzano in Tržič sta  še vedno pod vti

som  žalostnega dogodka pretekle sobote. 
Tisto ju tro  se je  42 letni Severino D'Am- 
brosi podal z ženo v tržiško  ladjedelnico, 
da bi tam  dvignil odpravnino, ki jo  je 
im el p rejeti kot straža r tržiške ladjedel
nice. Zaradi zd rav ja  se je  m oral te j službi 
odpovedati in  sprejel je  drugo  delo v 
ladjedelnici. Ko je  ta m  čakal, se  m u  je 
nenadom a zm račil u m  in  odšel je  n a  sta
novanje svojega prija te lja  in  sovaščana 
Gttorima M archesana, voditelja sindikalne 
organizacije U1L, in  ga ustrelil. Čeravno 
ran jen , je  M archesan šel za n jim  n a  ce
sto  in  ga skuša l razorožiti. A n i se m u 
posrečilo. Šele 22 le tn i Sergio M asciullo 
m u je odvzel sam okres, a dobil tud i on 
pri ruvan ju  s tre l v  koleno. S tan je  O ttorina 
M archesana je  zelo resno, ker se m u je 
s tre l zapičil v levo s tran  pljuč, desno 
s tran  pa im a že od vojne ranjeno. Izjavil 
je , d a  m u je  zelo žal, d a  se je  to  zgodilo, 
ker je  bil D’Ambrosi vedno njegov velik 
prija te lj. D’A m brosija so prepeljali v  go
riško  umobolnico.

Mislim, da bi te lepe slovenske navade 
ne sm eli opuščati, saj če je  še tako skrom 
na, je  vedno prikupna.

Tatvina v šoli
V tajn ištvu  trgovske strokovne šole pri 

Sv. Ivanu  je  nepoštenjak odnesel okoli 
sto tisoč lir. M oral je  biti zelo domač, d a  
je  našel ključe in  neopazno kljub čuječim  
očem h išnika prišel v šolo in nem otom a 
opravil svoje nepošteno delo. Malo se je  
seveda uštel, k er je  gotovo pričakoval 
večjo vsoto in  je  m islil, da je  tis ti dan 
n jem u na  razpolago tud i denar profesor
skih plač. Pa ga ni bilo. Pozor pred jezo 
tatov!

Kaj še čakajo
N a Repentabru sta  se odpovedala dva 

občinska svetovalca opozicijske liste. O- 
stali občinski svet z županom  Bizjakom 
na  čelu pa še vedno čaka in  ne  pokliče 
v občinski svet naslednjih  dveh kandida
tov z opozicijske liste. M orda im a tak o  
enobarvni občinski svet nam en, sklepati 
o zadevah, za katere  želi, da ostanejo  zna
ne le  prislednikom ?

Rojan
Ponovno smo prisiljeni, da  poročam o 

o .s m r ti ,  ki zadnji čas pogosto posega v 
naše vrste. V torek, 28. novem bra je  za 
vedno zaspala gospa Jv an k a  Dodič. N jena 
sm rt je  bila zares sm rt pravičnega. Pred 
večnega Sodnika je  hotela stopiti priprav
ljena. Prejela je  vse zakram ente, ki kri
stjan a  krepijo na poti v večnost. Vdano 
je  p renašala  trp ljenje zadnje bolezni, ka
kor tud i prej dolgo bolehnost, ki ji  je  
preprečevala, da ni m ogla v cerkev, zato 
pa je  dom a veliko molila. D očakala je 
visoko staro st 84 let. Naj jo  Bog obilno 
nagrad i za njeno krščansko zemsko živ
ljenje, njene otroke pa naj tolaži, ko so 
zgubili tako dobro mam o.

Repentabor
Ce ni prav  sila, se iz teh krajev malo 

oglašamo. P ri nas se  sicer ne dogajajo 
velike stvari in dogodki, ki bi zanim ali 
svetovno javnost; toda kljub tem u se s 
časom  nabere več stvari, m im o katerih  
ni moči iti brezbrižni, posebno ker si jih  
nihče ne upa načeti v javnosti. Da ne bo 
kdo m islil, da gre za kake privatne za
deve, preidim o tako j k stvari.

Prva s tvar so novi občinski davki, o 
ka terih  se govori v vsaki hiši repentabor- 
ske občine. Enem u so zvišali, d rugem u 
pa ne, pa čeprav s ta  oba gospodarja ena
ko prem ožna. Takih in podobnih slučajev 
je  precej. Z aradi tega je  m ed občani na
sta lo  veliko godrnjanje in  pritoževanja 
nad  »napredno« občinsko upravo. Baje 
nam eravajo  tu d i občutno zvišati davke 
na  trgovske in  gostinske obrate, pa če
prav so upravniki občine vedno polni be
sed o pospeševanju turizm a, dejansko pa 
ga zavirajo s podobnimi ukrepi. Občina je 
začela p ripravljati te ren  za športno igrišče, 
ki naj bi v  prvi v rsti služilo turistom . 
Toda kakšni tu risti bodo hodili n a  Re
pentabor, če se  bodo uresničile sedanje 
govorice o nam eravanih  novih zelo ob
čutnih  davkih, k a r  bo povzročilo poviša
n je  cen ali pa  zm anjšan je  dejavnosti. Na 
om enjenem  igrišču je  v  n ač rtu  tudi sla
čilnica, ki bi sta la  š tiri m ilijone lir, za 
postavitev prepotrebne ograje p ri šolskem 
dvorišču pa se nihče ne zmeni, pa  če
prav gre za varnost naših  otrok.

Zadeva z občinskim trak to rjem  še ved
no . m uči občinsko upravo. Potem ko ga 
je  drago kupila za tr i  m ilijone lir, se 
ga sedaj hoče navse načine iznebiti. Dala 
ga je  celo n a  dražbo, toda do sedaj se 
še nihče n i oglasil in  se verjetno tu d i ne 
bo. D enar zanj je  torej popolnoma vržen 
proč.

P red k ra tk im  smo čitali, d a  s ta  bila pri 
nadzorniku za javna dela v T rstu  župan 
in  občinski tajn ik . Določeno je  bilo, da 
sedaj pozimi ne  bo občima delala nobe
n ih  večjih javnih  del, čeprav je  v  tem 
času največ ljud i potrebnih dela in  za
služka. N aši »ta višji« n a  občini pa mi
slijo drugače kot večina občanov. Predno 
kdo pohvali tako skrbne upravitelje, naj 
se prej po trud i vprašati Repence, če se 
s tako  hvalo strin jajo ,

Boršt v Bregu
N aša župnija je  v nedeljo, 26. novembra, 

doživela lep praznik. Im eli sm o celodnevno 
češčenje Sv. R. Telesa. M arsikaj se nam  
je čudno zdelo, ko sm o p re jšn jo  nedeljo 
poslušali oznanilo in pojasnjevanje g. žup
nika. Poudarjal je, da je  ta k  praznik lah
ko za župnijo kot m ali m isijon, če le fa
ran i pokažejo dobro voljo. V posebnem 
pism u je  vse družine povabil, naj pridejo  
n a  obisk h Gospodu, da se m u  opravičijo, 
da  ga počastijo in se  m u zahvalijo. Razlo
žen je  bil razpored, kako se  bodo n a  vsake 
pol u re  vrstili: pred o ltarjem  na rdeče 
pogrnjenem  klečalniku m ašni strežnik, 
pred obhajilno mizo n a  posebnem  klečal
n iku  dve belooblečeni deklici, po dva fanta, 
dve dekleti in  po dve članici Apost. mo
litve.

Res je, nekaj okenc n a  razporedu ni 
bilo zasedenih, a vsaj t r i  če trtine m ladine 
je sodelovalo in  s kako vestnostjo, kot 
so bili prej v  posebni vaji naučeni! Obe 
m aši sta bili lepo obiskani, zlasti ob 10.30, 
ko sm o im eli zborno s k ratk im i latinski
mi odgovori. Z veliko pazljivostjo so po
slušali m isijonarja  g. K ladnika. Zelo ve
lika je  bila udeležba, tudi m oških popoldne 
pri zaključnem  češčenju Sv. R. T. in  mo
litvah za sv. očeta in  vesoljni cerkveni 
zbor.

8h zvečer je  bila dvorana p ri čč. sestrah  
skoro prem ajhna, saj se je  zbralo okrog 
150 vnetih poslušalcev: ob krasnih  slikah 
so s ta ri in m ladi napeto poslušali dve uri 
ra s t in nastanek bož. k raljestva v krajih , 
k jer deluje naš sposobni m isijonar. — Bor- 
štani pa bomo z veseljem čakali na celo
dnevno češčenje v novem letu, saj smo 
se prepričali, kako je  tak praznik osreču
joče srečan je  z Bogom!

Letalska nesreča v Benečiji
Ameriško letalo »C 47«, s štirim i možm i 

posadke, je  v nedeljo zvečer strm oglavilo 
na  hribu  Fala v bližini Clauzetta. Zadelo 
je  v  hrib  kom aj š tiri m etre  pod vrhom  
in se vnelo. Vsi člani posadke so zgoreli. 
Letalo se je  dvignilo z letališča v Avianu 
in  je  bilo nam enjeno v Nemčijo. Iz Avia- 
na  je  takoj odpotovala reševalna skupina 
am eriških častnikov, ki pa  ni m ogla d ru 
gega napraviti, kakor da je  pobrala zo
glenela trupla in nekaj delov letala za 
ugotovitev nesreče. — Vzrok nesreče je 
bila megla.

Človek se naveliča vsega — in najprej 
tega, kar m u je najbolj všeč. (Schatv)

f  P. Oto Kocjan
P. Oto Kocjan, frančiškan, je  um rl dne 

4. decem bra v 87. letu starosti v Ljubljani.

B rali smo v revijah, ki so bile seveda 
oprem ljene s prim ernim i slikam i, da  je 
Elizabeth Taylor priredila v  nekem  rim 
skem  hotelu velik sprejem  n a  čast K irku 
Douglasu ob priliki prve obletnice njego
vega film a »Spartacus«. N a ta  sprejem  je 
bilo povabljenih mnogo igralcev; nekateri 
so  celo nalašč prišli iz drugih držav, k jer 
se m udijo zaradi dela; povabljene je bilo 
tudi mnogo rim ske »aristokracije«. Zen
ske so se  bleščale v sija ju  neprecenljivih 
draguljev. Jedi, ki so jih  nosili na  mizo, 
so se im enovale po velikih zgodovinskih 
kolosih »Ben Hur«, »Fabiola«, »Kralj k ra
ljev« in drugih. Celoten sprejem  je  sta l 
nič m anj kot deset milijonov! In  revije 
so obširno o tem  poročale. Zakaj? K er ve
do, d a  je  še mnogo bralcev, ki h lastno se
gajo po teh  novicah; d a  je  še mnogo ta
kih, ki sledijo vsem  doživljajem  film skih 
zvezdnikov.

»Divizem je umrl« so rekli n a  zadnjem  
beneškem  festivalu. »To je  festival idej in 
režiserjev« je  zadovoljno zatrjeval tele
vizijski napovedovalec. In  res se je  tak ra t 
zdelo, da se to  dogaja. Toda zadostovalo 
je le nekaj tednov, da  je lahko vsakdo 
ugotovil, kako je bilo zmotno to  prepriče
vanje. Snem anje še enega zgodovinskega 
kolosa »Kleopatra« je  pokazalo, da je divi
zem še m očno zakoreninjen v nekaterih  
ljudeh. Vsi poznamo razne  pripetljaje, ki 
so sprem ljali snem anje film a, ki je  že stal 
do sedaj razne zavarovalne družbe težke 
m ilijone, čeprav se  n i posnelo niti deset 
m etrov film a. Razlog vsem u tem u je  bila 
Elizabeth Tavlor, čeravno ne po svoji kriv
d i; bolezen, izčrpanost, operacija, škodlji
vo severno podnebje in  še vse drugo.

No, in  končno je  »Liz« p rišla  v Rim, da 
bi vendar že en k ra t začela nastopati v 
om enjenem  film u. Na letališču jo  je  ča
kala  cela m nožica fo toreporterjev; odigra
vali so se vedno enaki prizori; vršili so 
se vedno enaki in terv ju ji; revije so  se na
polnile z vedno enakim i podrobnimi novi
cam i o n jenem  prihodu, o n jen ih  oblekah, 
o njenem  sprem stvu. Zdelo se je  skoro, 
kot bi bila p rišla kaka velika k raljica. Vse 
to  bi že zadostovalo, da bi televizijski na
povedovalec beneškega festivala spremenil 
svoje m nenje glede divizma. Toda to  še 
n i bilo dovolj. Kam gre Elizabeth Taylor 
stanovat? Ne v hotel kot vsaka druga na
vadna ženska. Glavna igralka film a, ki 
obravnava zgodovinsko snov, se ne more 
zadovoljiti z navadnim  hotelom, temveč 
m ora stanovati sam o v zgodovinskem kra
ju . Zato vzam e v najem  veliko vilo na 
Via Appia. V rt vile obdaja gosto grmovje. 
Liz se torej z možem in otroki preseli v 
to  vilo. Toda s tvar se  ne  zaključi tu.

K m alu se nam reč začne naval fotorepor
terjev, ki hočejo z vso silo zajeti v svoje 
aparate družinske prizore, katere bodo po
tem  drago prodali raznim  revijam , ki se 
s tem  ukvarjajo . In  tako  je  končan m ir 
za igralko in vse n jeno sprem stvo. Liz je 
seveda upravičeno nejevoljna nad  vsem 
tem  in ko vidi, d a  nič ne pom agajo njene 
prošnje, naj vendar že enk ra t odnehajo, 
se m aščuje na  drug način.

Produkcijska h iša je  sklicala tiskovno 
konferenco za začetek snem anja film a. P ri
šli so v velikem številu časnikarji in foto
reporterji. A na  lepem se je  zvedelo, da 
je  Taylor postavila jasne pogoje za svojo 
prisotnost; prišla bo sam o, če bodo vsi re
porterji do zadnjega odšli. Lahko si je  
predstav ljati učinek, ki ga je  povzročila 
ta  zahteva. Prizadeti se niso hoteli tako 
lahko vdati: navsezadnje je  njihov poklic 
v tikati nos v tu je  zadeve in gotovo si ne 
bi toliko prizadevali loviti s svojimi objek
tivi vsak gib, vsako najm an jšo  kretn jo  
zvezdnikov, ako ne bi bilo veliko povpra
ševanje po tistih  slikah in velik zaslužek 
zanje. Zato so začeli žvižgati in kričati.

Če se je  v Benetkah zdelo, da je  film ski 
divizem um rl, se je  nepričakovano spet 
pojavil v Rimu, v  m estu, ki je  do sedaj 
pokazalo, da je  najm anj občutljivo za ta 
fanatizem . Zanimivo je poiskati razlago 
tem u pojavu. In  to  ni niti tako težko. 
»Kleopatra« bo zgodovinski kolos in  kot 
tak  bo imel ogrom ne dimenzije bodisi kot

Pogreb nam  znanega patra  Otona je bil 
v L jubljani v sredo  6. decembra. P okojn i 

je  bil več let na  Sv. gori in  n a  Kapeli 
pri Gorici, po vojni kot predstojnik. P ° -  

vsod je bil zelo priljubljen. N a 50 oblet
nico m ašniškega posvečenja 1956. je pn- 
šel s prepustnico s Kapele in  ga je na 
solkanski cesti podrl m otorist in  si Je 
zlomil nogo v kolku. K ljub tej n e s r e č i  

je  bil vedno dobre volje in potrpežljivo 
prenašal bolečine. Zadnja leta je  preživel 
v Ljubljani, k je r je  tudi um rl lepo pri
pravljen n a  sm rt. Ga priporočam o v mo
litev vsem, ki so ga poznali. N jemu pa 
želimo m ir in  pokoj.

predstava, bodisi s finančne stran i. Zato* 
da  se bodo kapitali, k i so  bili vanj vloženi* 
pomnožili, je  seveda nujno potrebno, da 
gredo ta  film  gledat m ilijoni gledalcev- 
Film ski agenti im ajo zato težko nalogo! 
čeprav bo m orda film  dobro izdelan, mu 
to  še ne zagotavlja uspeha, kajti lahko se 
bo pomešal z m nogimi drugim i izdelki o 
rim skem  im periju; n iti ne m ore biti za
dosten porok igralska sposobnost glavne 
igralke, ki je  — kot vsi vedo — precej 
skrom na; n iti vsebina sam a ne zadostuje- 
Zato jim  n e  preostaja drugo  kot u s tv a r i t i  

okrog kolosa popolnoma drugačen interes- 
ko bo slišalo o raznih pripetljajih , o raz
nih incidentih, ki so sprem ljali snemanje- 
bo občinstvo skoro nehote šlo gledat fil®' 
Vse koristi reklam i: prihod Elizabeth TaV 
lo r v Fiumicino, vila na Via Appia, naval 
fotoreporterjev. Časopisi obširno o te® 
poročajo. »Kleopatra« preide zato v bral
čevo podzavest kot vsak trgovski proizvod, 
za katerega se dela velika reklam a.

Tudi veličastni sprejem , ki ga je  Tayl°r 
p rired ila  v Rimu, spada k tem u aparat® 
Če so razne revije prinašale številne sli!® 
o tem tako m alo važnem dogodku, če s° 
o n jem  podrobno poročale, je  to  san® 
znak, da je  divizem še vedno živ, da mno
gi ljudje še vedno gledajo na  film ske 
zvezdnike kot na nekakšne polbogove. D*' 
nes, ko se po svetu dogajajo  strašne reč*, 
ko vsem u človeštvu venom er grozi nevar
nost, je  nepojmljivo, da se še posveča to
lika pozornost film skim  zvezdnikom, da 
je še tako  živ fanatizem , ki se m u pravl 
divizem.

Z A  D O B R O  V O L l j

Gomulkove sanje
Poljski m in istrsk i predsednik in tajnih 

kom unistične partije  Gomulka, je neke 
noči v spanju nenadom a začel vpiti: 
s H ruščevom  in njegovo kliko! Izdajale0 
ljudstva in partije , agent kapitalistični!* 
sv in j!« in podobno. Njegova žena, ki r  
vse to slišala, se zdrzne in  ga s komolce® 
prebudi: »Kaj si zblaznel, da tako  vpiješ- 
Ne veš, da te to  lahko drago stane!«

»Oh, saj res, d raga žena! Prosim  te, da 
o tem  ne govoriš drugim ! Oprosti mi, s*' 
nja-1 sem nam reč, d a  sem  na 23. kongr^ 
su...!«

• •
Ruski propagandist je  v Pragi hvalil U* 

poveličeval rusk i napredek v vsem irske1** 
raziskavanju  te r  zagotovil, da bomo lahk° 
km alu šli n a  luno in na  Mars.

»Jaz bi pa ra jši slišal, da bi povedal, 
kdaj lahko pojdem o na  Dunaj,« — se )e 
oglasil češki študent.

D A R O V I
Za Mladinski dom v ul. Scorcola: Julk3 

Bezeljak 10.000; T. F. 4.300; gdč. J « #
1.000 lir.

Za Marijin dom v Rojanu: J. U. 1.00®’ 
T. S. 5.000; V. F. 1.000; družina D o d i® ' 

M arsič ob m am ini sm rti 5.000; P e č e n k 0 

P. 1.500 lir. — Bog plačaj!
Za Slovensko sirotišče: Pevma-Oslavle’ 

265 kg krom pirja, 325 kg jabolk; 56 ki 
koruze v štoržih; 12 kg kakov, 5 kg oreho'’’ 
v d enarju : 6.900 lir. — Števerjan: 597 k t 
k rom pirja ; 196 kg jabolk; 4 kg orehoVl 
196 kg koruze v štoržih. V denarju : 5.85® 
lir. — Št. Maver: 157 kg k rom pirja;. 1̂® 
kg jabolk, 15 kg koruze v štoržih; 5 k» 
orehov. V denarju : 3.650 lir. — N. 
1.000; J. M. 2.000; gospa M arija Mil°st 
1.000; M. Z. 2.000 lir. — Poilgora: 30 ki 
k rom pirja ; 50 kg kakov. V denarju : 29.0®® 
lir.

Vsem  plem enitim  dobrotnikom  se iskN' 
no zahvaljujem o za vso ljubeznivost 
dobrohotnost do sester ob priliki n jih  ob1' 
ska. Naj vsem  dobri Bog tisočero povrh1’

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpe*' 

trgovski L 20, osmrtnice L 30, več 7®* 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. M očt$  
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Divizem je š e  vedno živ


